

КРАСНЫЙ КАРАЧАЙ

Орган Карачаевского Обкома ВКП(б) и Облсовета депутатов трудящихся

№ 194 (5482) | Пятница, 1 октября 1943 года. | Цена 20 коп.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего
Генералу армии
КОНЕВУ

Войска Степного фронта после трехдневных упорных боев сломали сопротивление противника и сегодня, 29 сентября, овладели городом **Кременчуг** — сильным предместным опорным пунктом немцев на левом берегу реки Днепр.

В боях за освобождение города **Кременчуг** отличились войска генерал-лейтенанта **Жадова**, генерал-лейтенанта **Манагарова** и летчики генерал-лейтенанта авиации **Горюнова**.

Особенно отличились:

97-я Гвардейская Полтавская стрелковая дивизия генерал-майора **Анциферова**, 6-я Гвардейская воздушно-десантная дивизия полковника **Смирнова**, 214-я стрелковая дивизия полковника **Бровченко**, 233-я стрелковая дивизия полковника **Соколова**, 219-я танковая бригада подполковника **Хилобок**, 469-й минометный полк майора **Чернявского**, 308-й Гвардейский минометный полк подполковника **Гольдина**, 1902-й самоходный артиллерийский полк подполковника **Грздели** были.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города **Кременчуг**, присвоить наименование "**Кременчугских**".

Впредь эти соединения и части именовать:

6-я Гвардейская Кременчугская воздушно-десантная дивизия,

214-я Кременчугская стрелковая дивизия,

233-я Кременчугская стрелковая дивизия,

219-я Кременчугская танковая бригада,

469-й Кременчугский минометный полк,

308-й Гвардейский Кременчугский минометный полк,

1902-й Кременчугский самоходный артиллерийский полк.

97-ю Гвардейскую Полтавскую стрелковую дивизию, второй раз отличившуюся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом **Красного Знамени**.

Сегодня, 29 сентября, в 23 часа столица нашей Родины — **Москва** от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город **Кременчуг**, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия **объявляю благодарность** всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города **Кременчуг**.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**ВЕРХОВНЫЙ ГЛАВНОКОМАНДУЮЩИЙ
МАРШАЛ СОВЕТСКОГО СОЮЗА
И. СТАЛИН.**

29 сентября 1943 года.

Войска Степного фронта после трехдневных упорных боев сломали сопротивление противника и сегодня, 29 сентября, овладели городом **КРЕМЕНЧУГ** — сильным предместным опорным пунктом немцев на левом берегу реки Днепр.

(Из приказа товарища СТАЛИНА от 29 сентября 1943 года).

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР о награждении орденами Суворова и Кутузова генерала армии Соколовского В. Д. и генерал-лейтенанта Булганина Н. А.

За умелое и мужественное руководство боевыми операциями и за достигнутые в результате этих операций успехи в боях с немецко-фашистскими захватчиками наградить:

Орденом **Суворова** I степени

Генерала армии **Соколовского** Василия Даниловича,

Орденом **Кутузова** I степени

Генерал-лейтенанта **Булганина** Николая Александровича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР

М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР

А. ГОРКИН.

Москва, Кремль,
28 сентября 1943 года.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

29 сентября 1943 года в результате упорных боев войска Калининского фронта освободили от немецких захватчиков город **Рудня** — сильный опорный пункт и узел коммуникации противника на Витебском направлении.

В боях за освобождение города **Рудня** показали образцы боевой выучки и умение маневрировать 17-я Гвардейская Духовщинская стрелковая дивизия генерал-майора **Квашнина**, 19-я Гвардейская стрелковая дивизия генерал-майора **Маслова** и 47-я Духовщинская механизированная бригада подполковника **Михайлова**.

В ознаменование достигнутых успехов 17-ю Гвардейскую Духовщинскую стрелковую дивизию и 47-ю Духовщинскую механизированную бригаду, второй раз отличившихся в боях с немецкими захватчиками представить к награждению орденами **Красного Знамени**.

19-й Гвардейской стрелковой дивизии присвоить наименование "**Рудненской**" и впредь ее именовать

19-я Гвардейская Рудненская стрелковая дивизия.

**Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.**

29 СЕНТЯБРЯ 1943 ГОДА.

ЗАРУБЕЖОМ

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 28 сентября. (ТАСС). Штаб союзных войск в Северной Африке передает, что 8-я армия продолжает продвигаться к северу от реки Офранто. Войсками союзников занята Фоджа. Противник понес тяжелые потери. 5-ая армия также продвинулась и заняла новые позиции.

По сообщению специального корреспондента агентства Рейтер, находящегося при штабе союзников в Северной Африке, войска союзников заняли Лиони — к востоку от Салерно. Американские части, действующие

на Салернском фронте, заняли также Кастельнуова.

ВАШИНГТОН, 28 сентября. (ТАСС). Военное министерство США объявило, что до 15 сентября включительно американские войска потеряли в битве за Салерно 3497 человек убитыми, ранеными и пропавшими без вести. В заявлении указывается, что в это число входят потери и за 14 сентября, когда немцы заявили, что американцы потеряли от 8 до 10 тысяч убитыми и такое же число захваченными в плен.

ЛОНДОН, 29 сентября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, части американской 5-ой армии заняли Кастелламаре и Ночеру. Занятием последних, войска союзников вышли к Неаполитанскому заливу.

Линия фронта войск союзников проходит сейчас от Маргерита и Савойи, расположенного на Адриатическом побережье, до Фоджи и за-

тем через Мелфи до Ночеры. Немцы затопили на Неаполитанском порту несколько итальянских судов, чтобы помешать союзникам использовать в будущем этот порт.

8-ая английская армия продолжает продвигаться, встречая лишь слабое сопротивление.

Германское оборонительное кольцо к югу от Неаполя прорвано.

Действия авиации союзников

ЛОНДОН, 28 сентября. (ТАСС). Официально сообщается, что крупные соединения американских самолетов "Летающая крепость" атаковали 27 сентября портовые соединения в Эмдене и объекты в Аурихе. "Летающие крепости" сопровождалась самолетами английской истребитель-

ной авиации.

Американские бомбардировщики сбросили на находящуюся в Эмдене базу подводных лодок 1000 тонн бомб.

В ночь на 28 сентября английская авиация атаковала Ганновер. Кроме того, бомбардированы Брауншвейг и Эмден.

БОИ НА КОРСИКЕ

ЛОНДОН, 29 сентября. (ТАСС). Как официально сообщается, немцы эвакуировали на восточном побережье острова г. Алерню. Противник производит разрушения и устанавливает многочисленные минные поля, замедляющие продвижение французских войск. Отрядам ударных батальонов и партизанам удалось изолировать арьергардные части противника и нанести ему тяжелые потери. Взяты пленные.

Волнения среди германских моряков

Специальный стокийский корреспондент агентства Рейтер передает, что команды германских линкоров "Тирпиц", "Шархорст" и "Люцков" находящиеся в Альтеи Фиорде в Норвегии нанесли этим кораблям повреждение.

Волнения среди экипажей трех линкоров усилились в связи с сообщением о том, что командование намерено изправить эти корабли на операцию против караванных судов в Атлантическом океане. Капитуляция итальянского флота также сильнейшим образом повлияла на состояние духа немецких моряков.

ПОКУШЕНИЕ НА ГРАЦИАНИ

Как передает агентство Рейтер, по полученным в Швейцарии сведениям, 25 сентября было совершено покушение на маршала Грациани, который является министром обороны в марионеточном правительстве, сформированном Муссолини. Фашистские власти произвели многочисленные аресты. Однако участников покушения обнаружить им не удалось.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 29 СЕНТЯБРЯ

Войска Степного фронта после трехдневных ожесточенных боев сломали сопротивление противника на предместных укреплениях левого берега реки Днепр и 29 сентября штурмом овладели городом Кременчуг.

На Киевском направлении наши войска в результате ожесточенных боев сломали сопротивление противника на предместных укреплениях в районе Дарница и, отбросив немцев на правый берег реки Днепр, овладели железнодорожным узлом Дарница и сильно укрепленными опорными пунктами противника на левом берегу реки — Троещина, Выгуровщина, Труханов остров, Предместная Слобода, Поздняки, Осокорки.

На Гомельском направлении наши войска, продолжая развивать наступление, продвинулись на отдельных участках вперед от 6 до 10 километров и овладели районным центром Гомельской области городом Ветка, а также заняли свыше 170 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Самотевицы, Папоротная, Вяжновка, Заборье, Макаричи, Ширки, Казацкие Болсуны, Перелевка, Вольские и Малые Немки, Столбун, Громыки, Бартоломеевка, Беседь, Новоселки, Радуги, Хальч Дубовый лог, Леонтьево, Тарасовка.

На Могилевском направлении наши войска продолжали наступление и, продвинувшись вперед от 5 до 10 километров, заняли свыше 370 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Горская, Слобода, Волинцево, Горы, Шамово, Нестерово, Бель, Ларияново, Селец, Коренец, Березовка, Красовичи, Малое Забычанье, Норкино, Галачевка, Ветухно, Красница, Реженск.

На Витебском направлении наши войска, сломив сопротивление противника, овладели городом и железнодорожной станцией Рудня, а также заняли более 120 населенных пунктов, среди которых районный центр Смоленской области Пониозье и крупные населенные пункты Микулино, Бутрово, Сутоки, Хлыстовка, Ляды.

В течение 28 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 46 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 52 самолета противника.

В течение 28 сентября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 46 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 52 самолета противника.

* * *

Войска Степного фронта сегодня штурмом овладели городом Кременчуг. Противник подбросил в этот район резервы и всеми мерами старался удержать предместные укрепления левого берега реки Днепр. После трехдневных ожесточенных боев наши войска сломали сопротивление немцев и заняли город Кременчуг. Остатки разгромленных немецких войск отброшены за реку Днепр. Захвачено много трофеев.

На Киевском направлении наши войска, сломив упорное сопротивление противника, овладели железнодорожным узлом Дарница и рядом сильно укрепленных опорных пунктов на левом берегу реки Днепр. Наши войска, заняв предместные укрепления противника в этом районе, вышли непосредственно к реке Днепр перед городом Киев. Остатки разбитых немецких войск отброшены на правый берег реки. За несколько дней ожесточенных боев по ликвидации предместных укреплений противника в районе Дарница наши войска уничтожили более 6000 вражеских солдат и офицеров, 69 танков и 78 орудий. Захвачено много орудий, боеприпасов и автомашин. Взяты пленные.

На Гомельском направлении наши войска продолжали наступление и заняли свыше 170 населенных пунктов. Советские стрелковые части, подержанные танками, стремительно продвинулись вперед и овладели городом Ветка (северо-восточнее Гомеля). В бою за город противник потерял убитыми не менее 600 солдат и офицеров. Захвачены трофеи, в числе которых 15 орудий разных калибров. На другом участке бойцы Н-ского соединения, с боями продвигаясь вперед, вышли к реке Сож и заняли ряд населенных пунктов. Уничтожено свыше батальона гитлеровцев. Взяты пленными. Захвачены 10 бронемашин, 44 пулемета, 600 винтовок и автоматов, склад боеприпасов и 2 склада с зерном.

На Могилевском направлении наши войска продолжали наступление и заняли свыше 370 населенных пунктов. Части Н-ского соединения в ряде мест переправились через реку Вихра. Противник пытался закрепиться на новом оборонительном рубеже, но был разгромлен и отброшен нашими подвижными отрядами. В этих боях уничтожено до 2000 немецких солдат и офицеров. Взято более 200 пленных. Только подразделения одной нашей части захватили 13 орудий, 124 пулемета, 300 винтовок, 12 тракторов-тягачей и 25 автомашин.

На Витебском направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление. Части Н-ского соединения сегодня овладели городом и железнодорожной станцией Рудня, а также заняли многие другие крупные населенные пункты. За день боев уничтожено свыше 1000 немецких солдат и офицеров. Захвачены трофеи, среди которых 12 орудий и 2 склада боеприпасов. Части другого нашего соединения, несмотря на дожди, испортившие дороги, продолжали отбрасывать врага на запад и продвинулись от 10 до 15 километров. Умелыми обходными маневрами наши бойцы выбивают немцев из укрепленных рубежей. Бойцы Н-ской части переправились через реку Березина (в Смоленской области) и овладели рядом населенных пунктов. На поле боя осталось свыше 400 вражеских трупов. Захвачены 2 немецких артиллерийских батареи, 7 минометов, 11 противотанковых ружей, 32 автомашины с боеприпасами. Взято более 50 пленных.

Летчики Северного флота совершили успешный налет на аэродром противника и уничтожили на земле до 20 немецких самолетов.

Летчики Черноморского флота потопили транспорт противника водоизмещением 8 тыс. тонн, 5 самоходных барж и 2 катера.

Партизанский отряд, действующий в одном из районов Ленинградской области, одновременно напал на охрану 2-х железнодорожных подъездов. Партизаны истребили немецкую охрану, взорвали 6 мостов, 4 военных склада и разрушили 12 тысяч метров телеграфно-телефонной линии связи. Партизаны другого ленинградского отряда ночью ворвались на территорию железнодорожной станции и сожгли стоявший на путях воинский эшелон противника. В ожесточенной схватке советские патриоты уничтожили на станции до роты гитлеровцев.

Ниже публикуется рассказ гражданки Кадановой Матрены Ивановны, жительницы деревни Колошичи, Брасовского района, Орловской области, о чудовищном преступлении немецко-фашистских извергов.

«Когда части Красной Армии стали приближаться к нашей деревне, немцы приказали всем жителям под угрозой расстрела немедленно эвакуироваться на запад. Мы группой в 30 человек тайком ушли в лес, спрятались там от немцев и ждали прихода Красной Армии. Несколько дней спустя немецкие солдаты обнаружили нас. Немецкие бандиты открыли пулеметный огонь по беззащитным женщинам, детям и старикам. Я упала и притворилась мертвой. Под пулями гитлеровцев погибли Чабанова Мося — 5 лет, Каданова Нина — 6 лет и Мария — 3 лет, Гуров Василий — 7 лет, Гуров Александр — 8 лет, Гурова Вера — 12 лет, Гурова Наталья — 17 лет, Гуров Иван — 80 лет и другие жители деревни.

КОГИЗ ВОЗВООБНОВЛЯЕТ СВОЮ РАБОТУ

В городе Микояншахаре вновь начинает работать отделение Когиза.

Для школ поступила первая партия учебников, тетрадей, карандашей и перьев.

Арифуллин.

Трудящиеся Микояншахара! Поддержим инициативу коллектива облбольницы, примем активное участие в благоустройстве города!

В Горкоме ВКП(б) и Исполкоме Горсовета

О благоустройстве г. Микояншахара

Бюро Горкома ВКП(б) и Исполком Горсовета депутатов трудящихся на своем объединенном заседании, обсудив обращение коллектива областной больницы ко всем трудящимся города о благоустройстве города, одобрили эту весьма ценную инициативу работников больницы и предложили руководителям предприятий, учреждений, секретарям первичных партийных организаций и руководителям низовых профорганизаций немедленно обсудить данное обращение на собраниях рабочих и служащих и наметить конкретные мероприятия по благоустройству города.

Горком и Горисполком обязали руководителей горкомхоза и Горжилуправления обсудить обращение коллектива больницы на собраниях жильцов, наметить и провести в жизнь соответствующие мероприятия по благоустройству каждого квартала и улицы.

Горком и Горисполком обязали зав. горкомхозом т. Звягинцева и зав. горзеленстроем т. Синякина разработать мероприятия по благоустройству и озеленению города и представить этот план мероприятий на рассмотрение Исполкома Горсовета.

В колхозе „Парижская Коммуна“ уборка картофеля не организована

Обсудив постановление Карачаевского Обкома ВКП(б) и Исполкома Облсовета депутатов трудящихся „О мероприятиях по подготовке и уборке картофеля и кукурузы в колхозах области в 1943 г.“, колхозники сельхозартелей „Путь Ленина“, им. Ворошилова и „Парижская Коммуна“ аула Красный Восток, Малокарачаевского района начали массовую уборку картофеля.

Планы уборки доведены до бригад и звеньев. Одновременно с уборкой проходит сдача картофеля государству. На вызовке участвует весь колхозный транспорт.

Хорошо проходит уборка в колхозе „Путь Ленина“ Здесь среди колхозников высокая трудовая дисциплина, все трудоспособное население колхоза выходит на работу. В этом колхозе строго соблюдается звеньевая система работы. Бригады свои задания выполняют не менее, чем на 150 процентов. Особенно высокой производительностью труда отличается бригада № 2, бригадир т. Хутов. Например, колхозница Тамара Хутова свои задания выполняет на 200 процентов.

В колхозе им. Ворошилова хорошо работает бригада Кунашева, ежедневно выполняющая дневную норму на 150 проц. Выделяется своей хорошей работой звено т. Трамова.

Плохо организован труд на уборке картофеля в колхозе „Парижская Коммуна“. Здесь 50 проц. трудоспособных колхозников ежедневно не выходят на работу. Звеньевая система работы не проводится в жизнь. О дополнительной оплате труда колхозников за повышение урожайности сельскохозяйственных культур колхозники ничего не знают. Многие колхозники не выполняли обязательного минимума трудовой. Правление колхоза по отношению к этим лодырям и симулянтам никаких мер не принимает.

29 сентября на уборку кукурузы на Бекешевскую прирезку выезжают колхозники из всех трех колхозов аула Красный Восток. Следует отметить, что колхозы „Путь Ленина“ и им. Ворошилова оборудовали колхозные станы, но еще не приготовили для кукурузы хранилищ.

Д. Ш. Джугтов.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Горком ВКП(б) и Исполком Горсовета депутатов трудящихся 1-го октября с. г. в 5 час. вечера в Доме Сокультуры в Малом зале созывают городское совещание руководителей предприятий, учреждений, секретарей первичных парторганизаций, руководителей профсоюзных организаций.

Явка на совещание обязательна. Горком ВКП(б) Исполком Горсовета.

Ответственный редактор А. СТЕПАНОВ.

Сегодня, в кинотеатре демонстрируется фильм „КОТОВСКИЙ“

Микояншахарскому СПЕЦТОРГУ ТРЕБУЮТСЯ БУХГАЛТЕР, КАССИР — СЧЕТОВОД, КАССИР — МАРОЧНИЦА, АГЕНТЫ — ЗАГОТОВИТЕЛИ, ПЛОТНИКИ, КУЗНЕЦЫ, ПОВАР, СТОРОЖ И СВИНАРКА. Спецторг.

АРТЕЛЬ „Красный Карачай“ (Утильпромкомбинат) доводит до сведения частных лиц и учреждений о том, что лица, СДАВШИЕ КОЖИ И ШЕРСТЬ ДЛЯ ПЕРЕРАБОТКИ должны перерегистрировать свои квитанции. Не перерегистрированные квитанции считаются недействительными. Правление.